

# Асгард

В скандинавской мифологии небесное селение, крепость богов-асов; расположена на поле Идавёль. Асгард в качестве столицы асов помещается на земле — восточнее Д

[История](#)

[Боги](#)

# История Асгарда

В «Младшей Эдде» рассказывается о строительстве Асгарда неким великаном, которому помогает конь по имени Сваильфари. Асы должны отдать за это строителю Асгарда солнце, луну и богиню Фрейю, но благодаря хитроумному Локи, который, превратившись в кобылу, отвлекал коня от работы, строитель не успел закончить её в срок и лишился не только ног, но и головы.



**Назад**

# Боги Асгарда

В скандинавской мифологии основная группа богов, возглавляемая Одинем, именуется асами. Асы вместе с другими жителями живут в небесном селении Асгарде.

Один и  
сыновья

Ньерд

Тюр

Браги

Локи

Эйнхерири

Назад

Валькирири

# ОДИН



В скандинавской мифологии верховный бог, носитель магической силы. Он предводитель "дикой охоты" — душ мертвых воинов. Постепенно Один стал воплощать духовную власть и мудрость. Один обычно выглядит красивым и величественным мужчиной средних лет, а странствовать среди людей любит в образе седобородого старца в синем плаще и низко надвинутой шляпе. Являясь же к девушкам или женщинам, чью любовь он хочет завоевать, Один часто принимает образ двенадцатипетного юноши и в

Все жители Асгарда почитают  
Одина как отца, некоторые даже  
называют его приемным отцом.  
Среди родных сыновей знамениты:

Тор

Бальдр

Назад

Хеймдал  
ль

Хед

# Тор

Германо-скандинавский бог грома, бури и плодородия, божественный богатырь, защищающий богов и людей от великанов и страшных чудовищ. Тор силен и могуч, волосы у него рыжие. Ездит он на колеснице, которую возят два златорогих козла, Тангниостр и Тангриснир. У Тора есть волшебный Пояс Силы, увеличивающий его немалую мощь в два раза, и железные рукавицы. Женат он на красавице Сив и усыновил ребенка от ее прежнего возлюбленного. Этого сына Сив зовут Улль. В последней битве перед концом мира (Рагнарёк) Тор сражается с Ермунгендом, убивает его и после этого шагает на девять шагов, сам умирает от его ядовитых

[Назад](#)

Улль

Он прекрасный стрелок из лука  
и  
лыжник. В поэтических  
иносказаниях он фигурирует  
как  
«ас-лучник», «ас

A silhouette of a runner in starting blocks on a track, positioned on the left side of the slide.

[Назад](#)

# Бальдр

Любимый сын Одина и Фригг. Бальдр прекрасен, светел, благостен; его ресницы сравнивают с белоснежными растениями. Он живет в Асгарде, в чертоге Брейдаблик, где не допускаются дурные поступки. Бальдра называют мудрым и смелым, однако фактически он является страдающим божеством. Юному Бальдру стали сниться зловещие сны, предвещавшие угрозу для его жизни. Узнав об этом, боги собираются на совет и решают оградить Бальдра от всяких опасностей. Один отправляется в хель (царство мертвых) узнать судьбу Бальдра от вёльвы (провидицы); пробужденная Одином от смертного сна вёльва предсказывает, что Бальдр



Фригг взяла клятву со всех вещей и существ — с огня и воды, железа и других металлов, камней, земли, деревьев, болезней, зверей, птиц, яда змей, — что они не принесут вреда Бальдру; клятвы она не взяла только с ничтожного побега омелы.

Однажды, когда боги забавлялись стрельбой в ставшего неуязвимым Бальдра, злокозненный Локи (выведавший хитростью у Фригг, что омела клятвы не давала) подсовывает прут из омелы слепому богу Хёду, и тот убивает прекрасного Бальдра.

Бальдр был женат на прекрасной Нанне, родившей ему сына Форсети, который стал самым мудрым судьей.

[Назад](#)

# Хеймдалль

Сын Одина от девяти матерей. Его называют "светлейшим из асов", "предвидящим будущее"; его прозвища — "златорогий" и "златозубый", конь его — "золотая челка". Жилище Хеймдалля называется Химинбьёрг ("небесные горы") и находится вблизи моста Биврёст, соединяющего небо с землей. Хеймдалль охраняет радужный мост. Он избран стражем богов потому, что почти не нуждается в сне, зорко видит и днем и ночью, слышит все, что только можно услышать, даже как растет трава. Когда придет конец мира, которого называют еще Закатом Богов, Хеймдалль затрубит в свой рог.

[Назад](#)

Х  
Ф  
Д

Слепой  
скандинавский бог,  
убийца светлого  
бога Бальдра.

Назад

# Нъерд

Нъёрд охотнее других богов откликается на мольбы людей. Он богат, имеет власть над морем, ветром и огнем, покровительствует мореплаванию, рыболовству, охоте на морских животных. Нъёрд представляет ветер и морскую стихию, но прежде всего является богом плодотворности. Отец Фрейи.

Назад

Фрейр и  
Фрейя

## Фрейр

Фрейр олицетворяет растительность, урожай, богатство и мир. Он умеет вызывать дождь, поэтому люди молятся ему об урожае. Фрейр — отважный воин, но он не любит, когда начинаются войны. Он помогает людям сохранять мир, хоть это ему не часто удается — ведь сам Один, повелитель асов, любит сражения и недаром зовется Сеятелем Раздоров.

## Фрейя

Прекрасная Фрейя (богиня плодородия, любви, красоты) охотнее всего помогает людям в делах любви. И сама Фрейя часто влюбляется, откликаясь на ту страсть, которую пробуждает во всех богах. Только великанов богиня не любит. Она стала женой аса Ода и родила ему двух дочерей-близнецов, Хносс и Герсими. Эти имена значат «сокровище» и «драгоценность», потому что девочки так же ослепительны, как и их мать.



# Фрейр и Фрейя

[Назад](#)

Бог-хранитель воинских правил, покровитель военных собраний и поединков. Первоначально Тюр был богом неба, сравнивался с Марсом, что указывает на его военные функции. Тюр — «бог битвы», мудрый и самый смелый, его призывают в бою и поединках.

Один, несомненно, очень потеснил Тюра и как небесного, и как военного бога, но если Один — бог военной магии, то Тюр сохранил функции, связанные с военным правовым обычаем.

*В последней битве перед концом мира Тюр сражается с Гормом, и они убивают друг друга.*

[Назад](#)

# Браги

Имя бога Браги, возможно, указывает на связь со священным опьяняющим напитком (медом поэзии), который дарует мудрость и поэтическое вдохновение.

[Назад](#)



# ЛОКИ

Бог, который иногда вступает с другими богами во враждебные отношения, насмехается над ними, проявляя причудливо-злокозненный характер, хитрость и коварство. Локи — антипод Одина, демоническое существо.

Отец Локи — великан Фарбаути, мать — Лаувей (или Наль); жена Локи — Сигюн. Сигюн родила Локи двух сыновей: Нарю и Нарви, но, кроме того, Локи и великанша Ангрбода породили ужасных чудовищ: хозяйку царства мертвых Хель, волка Фенрира и мирового змея Ермунганда. Изменив пол и превратившись в кобылу, Локи породил также Слейпнира — восьминогую кобылу Одина от жеребца Свадильфари, принадлежавшего великану — строителю Асгарда. Великан взялся с помощью своего коня построить богам-асам город за полтора года, с тем чтобы ему в виде платы отдали солнце, луну и богиню Фрейю.

Локи, приняв обличье кобылы, отвлекал коня от строительных работ, чтобы великан не мог завершить в срок постройку Асгарда и лишился обещанной платы.



**Локи**

**Назад**

# Эйнхерии

Между вальхирами и жителями небесной вальхаллы существуют дружины. Одна из них непрерывно сражается, калеча и убивая друг друга, но вечером их оживляют, залечивают их раны валькирии. Затем войны пируют в вальхалле. Пирьи эти длятся до утра, и каждый день повар эйнхериев Андхримнир готовит мясо гигантского вепря Сэхримнира, который затем вновь появляется в своем прежнем виде. Когда же придет конец мира, этих



# Эйнхери и

Назад



# Валыкирми

Валькирии — это прекрасные девы, которых Один посылает на землю, когда там идут битвы. Воинственные девы, на боевых конях незримо слетаются на поле боя и приносят победу тем, на кого укажет Один. Если же ему безразличен исход сражения, валькирии сами решают, кто должен победить. Небесные валькирии определяют судьбу всех людей при рождении. Они выбирают, кому пасть в битве, и возносят убитых на небо. Павших в бою храбрых воинов (эйнхериев) они уносят в вальхаллу (чертог, в котором обитают войны, павшие в бою) и там прислуживают им — подносят питье, следят за посудой и чашами. Имена некоторых из них: Хильд — "битва", Херфьётур — "пути войска", Хлökk — "шум битвы", Труд — "сила", Христ — "потрясающая", Мист — "туманная". Имена других — Скеггьельд, Сиёгул, Гель (Гейр), Гейрахёд (Гейрелуль), Рандгрид, Регинлейв — точной расшифровке не поддаются.

[Назад](#)